МАУК «ЦБС Дивеевского муниципального округа»

Филиал «Сатисская сельская библиотека»

НАРОДОВ ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

Сатис 2021

МЫ - ЕДИНЫЙ НАРОД!

- **НАРОД!** Россия многонациональное государство, в котором проживают представители более 180 народов.
- Где и когда бы мы с вами не находились, нас всегда окружают люди разных национальностей. Ведь не случайно Конституция нашей страны начинается со слов: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле...».
- Исторически сложилось так, что Россия родина разных народов, говорящих на разных языках, исповедующих разные религии, отличающихся самобытностью культур и менталитетов. Могущество и сила Российского государства во многом обусловлены крепкой дружбой народов, населяющих ее. Мы никогда не забудем пример истинной дружбы и сплоченности, когда в годы Великой Отечественной войны весь многонациональный тогда советский народ встал на защиту своей Родины и отстоял ее свободу.
- И каждый из них по-своему самобытен и имеет богатые традиции. Но ведь это и интересно! Все мы разные, но все мы вместе, одна большая семья, которая старается жить в мире, дружбе и согласии.

МОРДОВИ Я

- Местоположение: Восточная Европа, центр европейской части России.
- Административная принадлежность: Приволжский федеральный округ Волго-Вятский экономический район.
- Столица: Саранск, (почти 300 тыс. чел.).
- Языки: русский, эрзянский, мокшанский.
- Этнический состав: русские 53.4%, мордва 40%, татары 5,2%, прочие 1.4% (2010 г.).
- Религии: основная православие

МОРДОВИЯ национальный костюм





МОРДОВИЯ любопытные

- ■ Черный мореный дуб очень редкое полезное ископаемое. В мордовии встречается в поймах рек. В зависимости от того, сколько времени ствол провел в воде, его цвет меняется от темно-коричневого (менее ста лет) до черного (более тысячи лет). В Москве мордовский черный мореный дуб использован при отделке Дворца Съездов.
- Произрастающий в реках Мордовии чилим (рогульник плавающий, водяной орех плавающий, или чертов орех) однолетнее водное растение, плоды которого можно использовать в пищу. Из размолотых плодов получают муку и крупу. У растения необычный внешний вид: он напоминает голову быка.
- ■ Почетный гражданин Республики Мордовия Герой Советского Союза летчик Михаил Петрович Девятаев. В феврале 1945 г., после полугода немецкого плена, он сумел организовать самый невероятный побег в истории Второй мировой войны: на аэродроме острова Узедом в Балтийском море поднял в воздух немецкий самолет и с десятью другими узниками перелетел на нем через линию фронта, приземлившись в расположении советских войск.

МОРДОВИЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ КУХНЯ

• Традиционная пища мордовских народов состояла в основном из продуктов земледелия: кислый хлеб, выпеченный в горячей печи на капустных листьях, жидкие каши из проса, чечевицы, гороха, заправленные конопляным маслом, пшеничные блины, которые выпекаются очень толстыми, пироги с различной начинкой.



ЧУВАШИЯ

Чувашская Республика — Чувашия.

Столица — город Чебоксары

Граничит с <u>Нижегородской областью</u> на западе, с <u>Республикой Марий Эл</u> — на севере, с <u>Татарстаном</u> — на востоке и с <u>Мордовией</u> и <u>Ульяновской областью</u> — на юге. Входит в <u>Приволжский федеральный округ</u>, является частью <u>Волго-Вятского экономического района</u>.

Чувашия на 3 месте по численности после русских и татар— это одна из самых многочисленных народностей России.

Численность около 1,5 млн., из них в России – 1 млн. 435 тысяч

ЧУВАШИЯ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОСТЮМ



ЧУВАШИЯ любопытные факты

- Площадь Чувашии невелика, всего 18.343 км², что чуть меньше площади <u>Словении</u>, при этом здесь проживает около 1,2 млн человек, примерно в 10 раз меньше, чем в Москве.
- Археологи установили, что первобытные люди появились на территории современной Чувашии около 80.000 лет назад, ещё в каменном веке. В чувашских недра нет нефти или газа, но тут имеются другие полезные ископаемые.
- Сезонные перепады климата в Чувашии бывают очень значительными, пусть и нечасто. В XXI веке были зарегистрированы новые рекорды, +39,9 °C и -46,8 °C.
- Почти вся Чувашия кажется плоской, как стол, так как расположена она на Восточно-Европейской равнине. Гор здесь вообще нет, только холмы. Зато тут много лесов, плавно переходящих в степи, и есть чернозём. А он, как известно, является самой плодородной почвой в мире.

ЧУВАШИЯ НАЦИОНАЛЬНОЕ БЛЮДО

- Хуран кукли.
- Это любимое многими традиционное чувашское блюдо вареники. Предполагает разные начинки: с картофелем, с капустой, с творогом, с луком и яйцами, с ягодами. Хуран кукли варятся в подсоленной воде 5-7 минут в котле. И подается со сметаной или сливочным маслом.



TATAPCTAH

- **Республика Татарстан**. Входит в <u>Приволжский федеральный округ</u>, является частью <u>Поволжского экономического района</u>.
- Столица город <u>Казань</u>.
- Граничит: Кировской, Ульяновской, Самарской и Оренбургской об ластями, Республикой Башкортостан, Республикой Марий Эл, Удмуртской Республикой и Чувашской Республикой.
- Официальные языки: татарский и русский.
- Татары второй по численности народ России (более 5 млн.) после русских.

ТАТАРСТАН НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОСТЮМ





ТАТАРСТАН ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ

- Из-за континентального климата сезонные колебания температур в Татарстане могут превышать 90 °C. Однажды здесь был зафиксирован рекордный мороз в -48 °C, а рекорд жары составляет 42 °C. Однако около 30% территории республики приходится на чернозём, самый плодородный тип почвы в мире.
- По занимаемой площади, 67 847 км², Татарстан равен Литве, и в два с лишним раза превосходит такие государства, как Армения, Албания или Бельгия.
- Столица Татарстана, Казань, совершенно официально носит титул третьей столицы России.
- Недра Татарстана богаты <u>полезными ископаемыми</u>, среди которых почётное место занимает, несомненно, <u>нефть</u> её запасы тут оцениваются в 1 млрд тонн и более.
- Именно здесь расположено Куйбышевское водохранилище, самое крупное в Европе и третье по величине в мире.
- Наряду с Дагестаном Татарстан является одной из самых многонациональных республик РФ.
- Татарстане расположено около 8000 озёр и прудов, но крупных среди них нет.
- Рек тут тоже много, по территории республики протекают Кама и Волга, одни из крупнейших рек России и мира.

ТАТАРСТАН НАЦИОНАЛЬНОЕ БЛЮДО

В переводе с татарского — «треугольник». Эчпочмак — пирожки узнаваемой формы из дрожжевого теста с начинкой из баранины или говядины (иногда из курицы или гуся) с картошкой и луком. Они очень сочные, так как во время выпекания в них добавляют мясной бульон.



МАРИЙ-ЭЛ

- Республика Марий Эл. Входит в состав <u>Приволжского федерального округа</u>, является частью <u>Волго-Вятского экономического района</u>.
- Столица город <u>Йошкар-Ола</u>.
- На севере и востоке граничит с <u>Кировской областью</u>, на юго-востоке с <u>Республикой Татарстан</u>, на юго-западе с <u>Чувашской Республикой</u>, на западе с <u>Нижегородской областью</u>.
- Государственные языки: <u>луговомарийский</u>, <u>горномарийский</u>, <u>русский</u>.
- Марийцы- народ финно-угорского происхождения, проживающий на территории Республики Марий Эл.
- Численность марийцев более 500 тыс. человек. Они имеют свой марийский язык, в котором выделяется несколько диалектов.

МАРИЙ-ЭЛ национальный костюм





МАРИЙ — ЭЛ любопытные факты

- Республика Марий Эл является одним из самых маленьких субъектов Российской Федерации, её площадь составляет всего 23.375 км². Республика всё равно превосходит по площади такие страны, как <u>Израиль</u> или <u>Словения</u>
- В Марий Эл есть всего 27 населённых пунктов, в которых численность жителей превышает 2000 человек. В 6 из них проживает более 10.000 человек, в 2 более 50.000, и лишь в одном более 100.000. Это <u>Йошкар-Ола</u>, численность населения которой уже приблизилась к отметке в 280.000 горожан.
- Коренное население Марий Эл делится на три основные группы восточные марийцы, горные и луговые. Наиболее многочисленной из них является луговая группа, а самой малочисленной горная. Большая часть марийской культуры сложилась именно из обычаев и традиций луговых марийцев.
- В годы Великой Отечественной войны на фронт ушло более 130.000 марийцев. Более половины из них погибло в боях или пропало без вести, и домой вернулось лишь около 56.000 человек.
- Все диалекты марийского языка входят в финно-угорскую группу языков вместе с венгерским, эстонским и финским.

МАРИЙ-ЭЛ национальное блюдо

- Сокта традиционная домашняя кровяная колбаса. Тонкую очищенную кишку барашка фаршируют измельченной печенью с добавлением кусочков жира, крови и приправ.
- Подкоголи национальное блюдо марийской кухни, напоминающее вареники или пельмени. Но, в отличие от вареников, они немного крупнее. Готовят подкоголи с самыми разными начинками от мясной до сладкой творожной. Бывают они с ягодами, грибами, их сочетаниями и даже со щукой!

